
LA COMPRAVENDITA 
 

I termini della compravendita sono:  
 

SPESA – RICAVO - GUADAGNO 
� La SPESA è la cifra che il commerciante spende per acquistare la merce 

� Il RICAVO è il prezzo della vendita della merce 

� Il GUADAGNO è la cifra che il commerciante aggiunge alla spesa per stabilire il prezzo di vendita 

 

 
 

  
 

COMPLETA LA TABELLA 
 

PRODOTTO SPESA  GUADAGNO RICAVO  OPERAZIONE 

BAMBOLA € 20 € 8 
 

…………………………… 20 + 8 = ……………… 
TRENINO   € 15 

 

…………………………… € 19 19 - 15 = ……………… 
PALLONE 

 

…………………………… € 2 € 8 8 - 2 = ……………… 
BICICLETTA € 100 € 25 

 

…………………………… 
 

…………………………………… 

PISTA € 28 
 

………………………… € 36 
 

………………………………… 

VIDEOGIOCO 
 

…………………………… € 4 € 24 
 

………………………………… 
 

LEGGI ATTENTAMENTE ED ESEGUI I PROBLEMI 
 

PROBLEMA DATI OPERAZIONE 
 

Il giornalaio vende un pacco di giornali con un guadagno di 5 €.  

Se il pacco era costato 16 €, qual è il ricavo?  

 

Guadagno € ………………… 

     Ricavo € ………………… 

     Spesa € ………………… 
 

 
……………………………………… 

 

Il tipografo vende dei manifesti a 28 € con un guadagno di 10 €. 

Quanto aveva speso? 

 

Guadagno € ………………… 

     Ricavo € ………………… 

   Spesa € ………………… 

 
……………………………………… 

 

Il libraio vende un libro a 13 €.  

Se gli era costato 7 €, quanto guadagna? 

 

Guadagno € ………………… 

     Ricavo € ………………… 

   Spesa € ………………… 

 
……………………………………… 

 

SCRIVI TRA PARENTESI s SE SI INDICA LA SPESA, r SE VIENE INDICATO IL RICAVO E g SE SI 
TRATTA DEL GUADAGNO. POI SCRIVI LA DOMANDA APPROPRIATA PER OGNI PROBLEMA 

 

PROBLEMA OPERAZIONE 
 

Il fioraio acquista delle rose a 6 € ( ………… ).  Vende le rose a 9 €.  ( ………… ) 
 

DOMANDA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
……………………………………… 

 

Un peluche è venduto a 15 € ( ………… ) con un guadagno di 4 €.  ( ………… ) 
 

DOMANDA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
……………………………………… 

Una borsa è venduta con un guadagno di 3 € ( ………… ); era costata 17 €.  ( ………… ) 
 

DOMANDA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………… 

Il falegname vende a 23 € ( ………… ) una mensola che aveva pagato 15 €.  ( ………… ) 
 

DOMANDA: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

……………………………………… 

 


